

EL IRIS

Año VII

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.986.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

10. José M. Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) sábado 22 de Noviembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Por el reinado del Sagrado Corazón

Hermosísima ha sido la idea del semiarista de Murcia don Amable Martínez Garrido, expuesta en «La Palestra», de que en el *Día de la Prensa Católica* del año 1920 se haga la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en las Redacciones, administraciones y talleres de los periódicos católicos.

El Corazón de Jesús reina en España y ese reinado ha de ir extendiéndose hasta lo más recóndito de todos los pechos españoles, entre los ejércitos de ese Rey, que van ensanchando sus dominios, se halla el ejército formidable de nuestra Prensa, ejército valiente y generoso, de ídolo y emprendedor, constante y sacrificado. Y siendo eso así, es necesario ante todo que esos ejércitos proclamen a su Rey y se consagren a El, con sumisión y lealtad.

El Corazón de Jesús reinando en España, quiere decir, antes que nada, el Corazón de Jesús reinando en nuestras empresas cristianas, en nuestras instituciones religiosas, en nuestros centros católicos sociales, en nuestras obras de propaganda, en nuestros periódicos y revistas positivamente católicos. Si no reinara en esos elementos, que forman como el corazón que impulsa la sangre de la vida religiosa por todas partes ¿qué reinado sería este?

Por eso el Corazón de Jesús ha de reinar en la Prensa que lucha por nuestra Fe. Así como los ejércitos de Constantino batallaron teniendo por estandarte la Cruz, así los actuales periodistas han de lidiar teniendo por estandarte el Divino Corazón. Y así como bajo las espadas de aquellos guerrreadores lazoó la idolatría sus postreros ayes y se irguió potente y sobrenaturalizada la insignia de la Cruz, sobre las amontonadas ruinas del muerto paganismo; así también, las plumas de esos nuevos soldados han

de hacer lanzar a la sociedad de hoy, nuevamente paganzada, los últimos gemidos de agonía; y han de conseguir que sobre las ruinas de los templos levantados a las pasiones humanas, sobre las instituciones sin Dios, sobre los pueblos actualmente apartados de la Fe, sobre las mismas tumbas vivientes de los corazones corrompidos, ondee triunfadora la bandera del Sagrado Corazón. A su presencia todo se renovará, y el Salvador habrá llevado a cabo cumplidamente su promesa.

Venga, pues, esa esperanzadora *Entronización* ¡Oh! y si fuera posible, aún más tendríamos que hacer. Del mismo modo que los Cruzados medioevales al emprender la conquista de Tierra Santa llevaban sobre su férrea armadura la Cruz de Cristo, también nosotros, los modernos Cruzados del Sagrado Corazón, tendríamos que grabar su imagen bendita en todas las portadas de nuestros diarios, periódicos y revistas, como sello patente que manifestara nuestro ideal.

Que sea toda nuestra Prensa un monumento grandioso, gigantesco, vivo, al Divino Corazón; monumento que pueda ser visto de toda España; monumento; desde el cual Jesús esté hablando a las multitudes como desde la barca de los Apóstoles en Palestina; monumento ante el cual resuciten los muertos del alma y se despierten las conciencias dormidas; monumento que encienda los corazones tibios y levante llama y trueque en volcán a los pechos fervorosos. Eso es lo que necesitamos; y eso tendríamos si quisiéramos. Jesús viene hacia nosotros, pero es preciso que no durmamos, sino que le llamemos a grandes voces, y le hagamos lugar en nuestros espíritus y en nuestras obras.

«In hoc signo vinces» «Con esta señal vencerás» dijo el Cielo a Constantino por medio de aquella inscripción de luz, y le mostró la Cruz del Salvador. «In hoc signo vinces» «Con esta señal vencerás» nos dice también hoy y nos mues-

tra el corazón de Cristo con aquella misma Cruz clavada en él. Esta es la Era del Sagrado Corazón. Que lo entiendan nuestros periodistas católicos. Que lo entiendan y la mediten y... lo vuelvan a meditar. ¡Lástima de una tercera Asamblea Nacional de Prensa Católica en que el P. Mateo Crawley les convenciera a todos que es su misión verdadera trabajar con amor para extender en España el Reinado del Divino Corazón!

VICTOR.

La exportación de cueros y la tasa del calzado

(Conclusión)

11. El canon a que se refiere el número 6.º de la presente Real orden se fijará trimestralmente por el Comité sin que pueda exceder de la tarifa máxima siguiente:

	Pesetas
Pieles en bruto de ganado cabrio, en todas sus clases y pesos, kilo	1'00
Pieles en bruto de ganado lanar, id. id. kilo.	0'50
Suela, kilo.	0'25
Pieles de becerro y caballo (curtición vegetal o al cromo), kilo	0'75
Pieles de cabra en toda clase de curtidos rematadas o en pasta, kilo.	0'75
Pieles de ganado lanar en cualquier clase de curtidos rematadas, en color o en negro, kilo.	0'50
Pieles de ganado lanar curtidos en pasta, kilo	0'25
Calzado fabricado con piel en todas las clases, para caballero y señora, a excepción de las zapatillas, par	0'50
Calzado de pana o lona cualquier clase de tejido, para caballero y señora, con suela de cuero, par.	0'10
Calzado de piel para niños de las medidas números	

27 al 33, par.	0'10
Calzado de niños de las medidas 1 al 26 par.	0'05
Correas de cuero para maquinaria, kilo.	0'10
<i>Detalles de los modelos de calzado-tipo a que se refiere el inciso a) del número 2.º de la citada Real orden</i>	

Modelo	Precio de venta al detall (Cada par.) Pesetas
--------	---

<i>Calzado para caballero (tamaño 38/45)</i>	
1 Borceguí caballo o calcu- ta oscaría	20'50
2 Polaco metis	22'50
3 Bucher caballo o calcu- ta engrasada, con entre- suela	20'50
4 Blucher caballo o calcu- ta mate, con entresuela.	20'50
<i>Calzado para señora (tamaño 33/41)</i>	
5 Borceguí caballo o cal- cuta oscaría, tacón 3'50 centímetros	16'50
6 Polaca metis primera, tacón 3'50 cm.	17'50
7 zapato corte inglés, ca- ballo o calcu- ta oscaría, tacón, 5'50.	13'00
8 Zapato corte inglés, ca- ballo o calcu- ta oscaría, tacón 3'50 cm.	13'00
9 Zapato corte inglés, me- tis primera, tacón 3'50 centímetros.	13'50
10 Zapato corte inglés, metis primera, tacón 3'50 centímetros	14'00
11 Zapato Mercedes, ca- ballo o calcu- ta oscaría, tacón 5'50 cm.	13'00
12 Zapato Mercedes, ca- ballo o calcu- ta oscaría, tacón 3'30 cm.	13'00
13 Zapato Mercedes, me- tis, tacón, 5'50 cm.	14'00
14 Zapato Mercedes, me- tis, tacón 5'50 cm	14'00
<i>Calzado para niños (tamaño 23/38)</i>	
15 Borceguí caballo o calcu- ta oscaría.	

16 Boreguí caballo o calcuta engrasada.

17 Boreguí caballo o calcuta mate.

Precios de venta de estos tres modelos (el par):

23 al 26 27 al 30 31 al 34 35 al 38

Ptas. 9 9'95 10'95 16'95

CONDICIONES. Todos los calzados tipos son fabricados a base de materiales nuevos y todo sue-

la. Se fabricarán indistintamente en cosido Blake o clavado, sin alteración de precio, a fin de servir a las distintas regiones el sistema de construcción que se adapta al gusto de cada una de ellas.

El calzado-tipo llevará grabado en la suela, además del precio de venta al detalle un número indicador del fabricante que lo haya elaborado.

NOTICIAS

Notas de la Misión.

Ante un auditorio muy numeroso como el del día anterior, continuó anoche la santa Misión en la Catedral, ocupando sucesivamente la sagrada cátedra del Espíritu Santo los Padres Salom y Pascual, después del rezo del Santo Rosario.

El primero de dichos Padres, trató en forma catequística, un asunto doctrinal, explicando en que consiste la virtud de la fe, diciendo que es una virtud sobrenatural, un don de Dios, por el cual creemos las verdades católicas, porque Dios las ha revelado y la Iglesia nos las enseña. No basta por consiguiente, dijo el orador, tener instrucción ni haber leído mucho para tener fe, porque si bien puede ayudar la instrucción del entendimiento para creer los dogmas, no obstante, la luz de la ciencia no es obstante, es necesario que Dios infunda con su gracia al hombre la fe, para que rinda su razón a las verdades reveladas. La Iglesia católica es la única religión que reúne y ostenta notas o señales visibles e inequívocas de su origen divino y la que tiene autoridad para enseñar a los hombres las verdades de fe. Indicó algunos peligros en que suele naufragar la virtud de la fe, tales como el trato con personas impías, tan frecuente hoy en la sociedad por la facilidad de comunicaciones entre pueblos e individuos; la lectura de la mala prensa o de periódicos contrarios a la Religión, y, por último, pertenecer a sociedades hostiles, ya francas o embozadamente, a la Iglesia católica. Dijo además el orador, que las verdades de fe debían creerse todas, sin que fuera dado creer alguna solamente y negar las demás, porque todas se fundan en la palabra de Dios, que no puede engañarse ni engañarnos, pues de lo contrario Dios destruiría su propia naturaleza, la cual es la misma verdad esencial.

El sermón moral, predicado después por el Padre Pascual, versó sobre la verdad fundamental del fin del hombre. Dijo el orador, que así como en las ciencias hay principios o verdades que son el fundamento y base de las mismas, así también en la gran ciencia de la salvación eterna de nuestra alma, la base, el fundamento y piedra angular del edificio espiritual, es conocer el fin para que fuimos creados por Dios. Nadie que se precie de racional puede fundar que Dios nos ha creado, porque sólo el Omnipotente tiene virtud creadera, mien-

tras que los demás agentes sólo pueden hacer modificaciones; nunca harán un ser de la nada, que es propiamente crear. Luego, decía el orador, viniendo nosotros de Dios, siendo criaturas suyas, tiene derecho Él sobre nosotros, como ser inteligente que es ha de haberse propuesto algún fin al crearnos, y este fin no es otro que su gloria o en otros términos, que le conozcamos, amemos y sirvamos en esta vida, para gozarle y verle después eternamente en el Cielo. Terminó su oración el Padre Pascual, ponderando, en muy sentidas frases, la dignidad del hombre, por su fin elevadísimo y sobrenatural, a que ha sido encumbrado habiendo sido colocado por Dios casi al nivel de los mismos ángeles. No obstante, obsecado el hombre apenas levanta su vista de esta baja tierra, se enloda con el polvo que pisa; y lo que debería considerar como medios para alcanzar su último fin, como son todas las criaturas, los convierte en fines, trastornando, en su inconcebible demencia, el orden que Dios ha señalado, con su infinita sabiduría, a todas las cosas. Síntesis de este sermón: venimos los hombres de Dios, somos de Dios y vamos a Dios.

En la mañana de hoy el Padre Pascual ha platicado sobre el espíritu de fe, en la iglesia de San Agustín, después del Rosario de la Aurora, que se ha visto hoy concurridísimo. El espíritu de fe debe ser el alma de la vida del cristiano práctico, obrando siempre bajo el impulso de dicho espíritu y viendo en todo la mano y voluntad de Dios. Como ese espíritu de fe es un don precioso del Cielo, debemos pedirlo incesantemente a Dios, por medio de la oración. Otro medio para conservar ese espíritu es, oír, con frecuencia, la predicación de la divina palabra; porque la fe, según San Pablo, entra por el oído, y éste recoge la palabra de Dios.

Primera conferencia.

El P. Solá, sabio y elocuente conferenciante, reunió a numerosos hombres en la iglesia de San Agustín y fué escuchado con gusto, sin cansancio. A juzgar por algunas impresiones aisladas que hemos podido recoger, es de esperar que el sabio jesuita tendrá hoy un auditorio más numeroso aun que el de ayer.

Lo sugestivo del tema, la sono-

ridad de la voz del orador, la traza con que sabe éste presentar sus razones y la fuerza convincente de sus argumentos, todo esto unido a un lenguaje elegante a la par que sencillo y claro, hacen que el auditorio se deleite oyendo al P. Solá, cuyas insinuaciones llegan hasta el alma y moviendo suavemente nuestra voluntad terminando por rendir la inteligencia.

Demostó la espiritualidad e inmortalidad del alma humana, y lo que diremos no es más que el esqueleto de la interesante conferencia, desprovisto por completo de las bellas formas con que sabe el P. Solá revestir los conceptos más abstractos y las razones más metafísicas.

La serie de conferencias que intenta dar el P. Solá tendrá por finalidad la regeneración del hombre, hoy tan necesaria, tan urgente, y empezó por su principal fundamento: conocer lo que es el hombre.

El estudio comparado de un cadáver y un cuerpo vivo, nos hace adivinar en este último la existencia de un principio, de una fuerza que no está en aquél. A ese principio llamamos alma. Pero no es el mismo principio que da vida a los brutos. Los brutos no pueden formarse el concepto de un ser-espiritual; el hombre sí. No tienen tampoco ideas abstractas, v. gr. del derecho, de la justicia, del vicio y de la virtud; ni tampoco ideas universales adquiridas con el conocimiento de objetos particulares, como el árbol, la piedra; y el hombre las tiene. Siendo esto así, como el efecto no puede ser de una naturaleza superior a la de la causa; y por otra parte, siendo esos conceptos y esas ideas puramente espirituales, espiritual ha de ser también el alma humana.

Esa misma espiritualidad queda demostrada por el deleite que experimenta el hombre, al contacto de una elevada idea espiritual. El deleite que experimentó S. Tomás al hallar durante un banquete, el argumento que había de aplastar al maniqueísmo; el deleite que sintió Arquímedes al descubrir la ley del peso de los sólidos en el peso de los líquidos, manifiestan claramente el parentesco que existe entre las ideas espirituales y la mente humana.

No es menos decisiva la prueba sacada de la percepción de la belleza artística, acto suprasensible, imposible de ser alcanzado por los irracionales.

La libertad humana, por lo cual sentimos en nosotros mismos una fuerza que resiste y vence al mismo cuerpo, nos pone en evidencia que hay en él algo que es superior al mismo.

El alma del hombre es además inmortal. Si es espiritual, es necesariamente simple y por tanto no puede perecer por disgrega-

ción de partes. Es verdad que actualmente el alma obra mediante el cuerpo, pero puede prescindir de él, así como el jinete que sigue el movimiento del caballo y anda por medio de él, puede apearse y andar por sí mismo.

Y no solo, no puede perecer intrínsecamente por disgregación de partes, sino que, aunque Dios podría aniquilarla, de hecho, no la aniquila. En este mundo no son castigados, como deben serlo, los malvados, ni premiados los buenos y eso exige que Dios, sabio ordenador de las cosas y justo remunerador de nuestros actos, tenga reservados en la otra vida los castigos y los premios merecidos. Además, las facultades humanas no quedan en este mundo satisfechos. El entendimiento pide saber más y la voluntad más amor y poseer y gozar. Es indispensable otra vida en la cual esos deseos obtengan cumplido efecto; de lo contrario, sería Dios un tirano, que nos haría suspirar por lo que nunca hemos de conseguir.

Tan grande es nuestra dignidad. Por eso son detestables los que se empeñan en demigrarla.

La Cruz nos indica, en compendio, nuestra grandeza. Dios se hizo hombre y pasó de las pajas de Belén a la Cruz ensangrentada del Golgota por el amor que tenía a nuestra alma, por redimirla.

Pero aunque ella sea espiritual e inmortal, nosotros podemos envilecerla en el fango o sublimarla hasta el cielo. Dice San Agustín: si miras la tierra serás terreno, si miras al cielo serás celestial, si miras a Dios serás divino. Nuestra alma puede perderse para siempre en el infierno o extasiarse por eternidades en la gloria, teniendo por objeto de su felicidad al mismo Dios.

CONFERENCIA 2.ª

Conferencias científico-religiosas por el P. Juan M. Solá, S. J.

Para hoy, sábado, a las 8 de la noche, en la iglesia de S. Agustín.

Tema:

Segundo fundamento de la regeneración social. Existencia de Dios: contra ateos, panteístas y materialistas.

Vapor.

Es esperado el vapor «Ciudadela» que saldrá esta noche, si el tiempo lo permite, a hora de itinerario, para Mallorca.

Obsequio.

Esta noche, una banda de música y el orfeón «El Lírico» darán un

Concierto frente al domicilio de su director, señor Villalonga, de cuya reciente boda dimos cuenta oportunamente.

BARATURA INCOMPATIBLE



en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontráis en casa de B. CARLES, Santa Clara, 16:

El señor Alcalá Zamora y presupuestos.

El señor Alcalá, después de oír el discurso en que el ministro de Hacienda expuso su plan de tributos, emitió su juicio sobre el espíritu que informa los presupuestos diciendo que en general las reformas en la tributación son tímidas y por extremo conservadoras muchas de ellas figuraron en un voto particular que él presentó a los presupuestos del señor Calbetón, pero atenuadas, olvidado que en la hora presente hay que atacar más a la riqueza.

A pesar de esto, apoyará al Gobierno, como a cualquier otro, si es que hay tiempo para ello.

De Ibiza.

Los católicos de Ibiza trabajan y celebran reuniones para ver la manera de conseguir tener Obispo.

Así lo indica la siguiente noticia.

Gestiones para tener nuevo Obispo.

En los salones del Ayuntamiento se ha celebrado una reunión magna, asistiendo representaciones de la capital y pueblos invitados por el Deán para tratar de evitar que se reduzca, como está decretado en virtud del Concordato, esta Catedral a Colegiata, con lo que desaparecería el Seminario Conciliar y, como consecuencia, dentro de 20 años no habría clero ibicenco.

Reinó gran entusiasmo, acordándose que debe procurarse por todos los medios reunir 225,000 pesetas para crear un obispado como el de Solzóna.

Se abrió una suscripción pública y si no se consigue dicha cantidad se recurrirá a otros medios hasta conseguir que Ibiza tenga Obispo.

Mucho celebraremos tengan feliz éxito las referidas gestiones.

LA SEXAGENARIA

Vende las pastas para sopa, frescas cada semana.

Diplomacia secreta.

De un comentario de «La Libre Parole», con motivo del viaje de don Alfonso XIII, traducimos literalmente las siguientes líneas:

«Hemos recibido en su día cómo fué recibido en Francia el conde de Romanones, que nos había ofrecido indirectamente, pero de un modo categórico, el abandono del Marruecos español, mediante una combinación financiera. Una proposición semejante debió

ser acogida sin vacilar. En vez de eso, se le recibió con desdén y ni aún fué discutida.»

¡Demos gracias a Dios!

CONSERJERIA

Círculo Artístico

Restaurant a todas horas.

Servicio esmerado y especial, (hay reservados).

Homenaje al Cardenal Mercier

La Universidad de Nueva York ha otorgado al Cardenal Mercier el título de doctor en Derecho, «honoris causa», que en la actualidad ostentan solamente el célebre jurista consulto americano Elihu Root, el embajador de Francia, Jusserand, y el famoso inventor Tomás A. Edison.

Construcción de buques.

Se sabe que la República Argentina proyecta la construcción de una flota mercante en los astilleros españoles por el crédito legítimo que disfruta España en el mercado internacional y con el fin de estrechar la cordialidad de relaciones.

SANTORAL

Domingo, 23.—San Clemente papa y martir y Santa Lucrecia.

Lunes, 24.—Santos de la Cruz y Crisógono y Santa Flora.

Día 24.—Sol sale a las 6'35, pónese a las 4'33.—Luna sale a las 2'5, pónese a las 2'7.

CULTOS

Domingo, 23.—En la Santa Iglesia Catedral, a las 10 Misa solemne.

Por la tarde, las 2 y media Vísperas y Completas cantadas.

En la iglesia parroquial de San Francisco, a las 10 fiesta votiva en honor del Corazón de Jesús con sermón por el Rdo. Sr. D. Jaime Riera, Pbro. Beneficiado.

Ayuntamiento de Ciudadela

Extracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento en sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria el día 7 de Noviembre.

Abrió la sesión el primer Teniente de Alcalde D. José Cavaller, asistiendo los Señores Caymaris, Torres, Pons (D. Juan) Benejam y Allés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior, haciendo constar el Tercer Teniente de Alcalde Sr. Caymaris su protesta en contra del acuerdo tomado en la sesión anterior, por el cual se resolvió que el

cortante D. Pedro Torres Pons, traslade su despacho de venta de carnes al detall desde el local de la calle del Hospital número 1, donde se hallaba instalada la Reguladora Municipal, a las casetas carnicerías de la plaza de Abastos.

Aprobar el pago de varias cuentas por servicios municipales presentadas en la sesión anterior.

Aprobar la cuenta de productos de la «Reguladora Municipal» desde el día 1.º al 20 de Octubre último fecha en que el Ayuntamiento acordó en cierre provisional.

Exponer al público, por quince días, a efectos de reclamación una solicitud de D. Jaime Fedelich Marqués, pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de tres H. P. en la calle del Nueve de Julio de esta ciudad y en el local donde tiene instalado su taller de carpintería, para destinarlo a usos industriales.

Entrar el Segundo Teniente del Alcalde D. Bartolomé Pons.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para el presente mes.

Remitir al Sr. Presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Menorca en vista de un oficio fecha 3 del actual, relación nominal de los contribuyentes por territorial y pecuaria en este término municipal que satisfacen por cuota del tesoro cantidades superiores a 25 pesetas mensuales.

Incluir en las listas de familias pobres que tienen derecho a la Beneficencia Municipal, a Pedro Casanovas Quintana.

Tomar en consideración una moción del concejal Sr. Allés proponiendo se solicite de la Dirección General de correos y comunicaciones que el vapor «Ciudadela» que sale los sábados por la noche en viaje directo para Palma, lo efectúe los jueves a la misma hora y regrese los domingos por la mañana.

A INFORME

Comisión de Obras Públicas, una instancia en D.ª María Alzina Juan pidiendo permiso para añadir un piso a la casa n.º 94 es la calle de Alfonso III y otra de D.ª Juana Florit Simó para edificar dos casas de nueva planta en la calle del Norte de esta ciudad.

Comisión de Hacienda cuenta de la recaudación del Impuesto de Consumos y arbitrios extraordinarios del mes de Septiembre último, cuyo resultado fué como sigue:

INGRESOS

Producto de la primera Tarifa. 7.880'75
Producto de la segunda Tarifa. 1.673'24

Total. 9.553'99

GASTOS

Personal de Administración. 1.795'00
Reintegro a Depositos. 973'14
Otros gastos. 57'43

Corresponde a la Hacienda. 2.192'72

Corresponde al Ayuntamiento. 4.353'70

Total. 9.553'99

Y se levantó la sesión.

El mejor aceite se vende en : : : :
LA SEXAGENARIA
a 1'25 la libra.

SECCION POETICA

MATUTINAL

Es matutada, quan encare l' auba no ha surgit d'enllá la plana immensa amb son mantell de tonacions tan pures com mai podrà idear l' humana pensa.

Fóra ciutat la quietut domina; es que dormen encare les auelles gronxades per l'oratje qu'entre els arbres passa, movent les branques amb dolcesa.

L' amunt dels cels, com presentint el dia que avans de gaire aixecará la testa, llanties d' un temple que no coneix fites lluen frissoses amillons d' estrelles.

Es en eixa hora d' encisat misteri, inefable, solemnia, quieta, quan pels carrers de la ciutat dormida va escampant-hi la fé sa llum intensa.

Homes i dones en fillera passen tot dient el rosari de la Verge, escala per on puja la pregaria, per on baixa la pau qu'el cor anhela.

I en deliquis d' amor flueix dels llavis l' ave-maria de cadencies plena, semblant a les fontanes cristallines quedels cims baixen fent remors de perles.

La processó fineix; pregant encare penetren els fidels a dintre el temple on si esbandeix com d' incencer el místic perfum dels resos que recull la Verge.

A fóra, enllá dels camps rejors si mostren

anunciant a l' auba que 's desperta; s' aixeca una cansó d' en mig la plana; a dalt del cel s' han foses les estrelles.

J. ROVIRA I COLÓM.

ESTACION METEOROLOGICA DE BAJULI

ESTADO DEL		VIENTO		Temperatura		Terminó		Barómetro		Día	
ESTADO DEL	Mar	Velocidad en Kms.	Dirección	Máxima	Mínima	Terminó	Barómetro	Barómetro	Hora	Hora	Marejada
Cielo	Cubierto					C.º	metro	metro			dilla
			N. E.	20	13	12.7	764.9	766.4	10	8	
		5	N. W.	20	13	13.1					

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Para todos nuestros lectores

Cupón regalo

El Iris, deseario que sus numero sus lectores de dentro y fuera de la poblacion puedan tener un grato recuerdo de este periodico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliacion fotografica inalterable, tamaño 59 por 49 centimetros, sobre una cartulina «Britania», de 50 por 65.

Para ello hemos firmado contrato con los talleres fotograficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17.—Madrid, y deseamos que cada ampliacion venga ya perfectamente retocada y libre de todo ruido, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta Administracion 3'05 pesetas, acompañadas de una fotografia y diez cupones como el que publicamos, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliacion.

Si el de retrato es más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Lineas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor saldrá el de
 el de Valencia, el de Alácala y el de Cadiz para New York, Habana y eventualmente Veracruz.
 El vapor el saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.
 El vapor saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cadiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, Puerto Rico, Habana, Coón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor saldrá el de Barcelona, el de Málaga y el de Cadiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, y Buenos Aires.
 El vapor saldrá el de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña, el de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Filipinas

El vapor saldrá el de Barcelona para

Linea de Fernando Poo

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cadiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 24. — MAHÓN.

DIEZ CUPONES
 COMO EL PRESENTE, DAN DERECHO A UNA
 AMPLIACION FOTOGRAFICA
 REGALO, DE
EL IRIS
 CIUDADELA DE MENORCA

FRANCISCO VIVÓ
 Rosario, 7
 CIUDADELA (Menorca)

SELEZ
 FRAGMENTO ESTIRADO

Deposito de marcas acreditadas
 Calle José M.º Quadrado, 40
 Imprenta.

LA MUNDIAL
 Compañía de Seguros mútuos sobre la vida fiscalizada por el Gobierno de S. M. Depositadas todas las garantías que exige la Ley, y sujeta a la Inspección de la Comisaria General de Seguros.
 Director Regional: D. Bartolomé Fernandez, Pelayo, II - 1.º Barcelona. Representante en esta localidad: D. Eugenio Triay, Plaza del Borne, Ciudadela.
 Dirección General: Alcalá, 17, Madrid.

JOSE PALETTIER
 CONQUISTADOR, 18

Confecciona toda clase de calzados de medida a precios sumamente económicos. Prontitud y esmero en los encargos.
 Especialidad en clases para Bebés.

Maquinas de escribir
 Smith Premier y Underwood

Ventas al contado y a plazos desde 25 pesetas mensuales.
 Entrega inmediata.
 Mateo, Massanet Piris.—Quadrado, 40.—Ciudadela.

LAMPARILLAS ROYAL
 VELILLAS DE NOCHE

Duración garantida 8 horas, propias para habitaciones, oratorios y escaparates.
 Luz fija y agradable.—Limpieza, economía y perfección,
 De venta en esta imprenta.